

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — 1.  
Vidéken " 9 K., " 4 K. 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## Fejérváry Bécsben.

### A legujabb biztos.

Bécsben vajh mit jelent ma ismét a tábornagy-miniszterelnök? Elmondja-e, hogy eddig mire sem ment azzal a politikával, amelyre vállalkozott. Megvallja-e, hogy a nemzet ellentállása, amelynek letörése miatt imádkoznak a darabantok éjjel-nappal, ha ugyan tudnak még imádkozni, napról-napra izmosabb, erősebb, leverhetlenebb formát ölt? Bejelenti-e, hogy a darabantok minden intézkedése csődöt mondott?

Ha őszintén akar informálni, ha nem azt nézi, hogy Bécs szeretetét el ne veszítse, hanem hazája érdekét tartja a szeme előtt, csak azt az előterjesztést teheti: küldjék el őt és társait menten, haladéktalanul s bízzák az ország ügyeinek vezetését a nemzet igaz fiaira, a többség vezéreire.

Csak ezeknek a politikája őszinte. S csak az igazság ereje győzedelmeskedhetik. Minden más törekvés az örök enyészetre vész el.

### A legujabb királyi biztos.

Sulyovszky Jenő ügyvéd, volt szabadelvű párti képviselő, Zala- és

Somogyvármegye királyi biztosa még ezen a héten megkezdte működését. Első stációja Zala-Egerszeg, ahova szombaton vonul be. Sulyovszky okult azon a legalább is kellemetlen fogadáson, amiben megyefőnökök részesültek s előre elküldte a szakácsát. Két szobára való butort és nagy szolgálókat magával, hogy semmi idegen ember szolgálatára ne szoruljon.

Sulyovszkyt a napokban felkereste egy megyei férfi s megkérdezte, mi a programja. A királyi biztos — hír szerint — így felelt:

— Rendet akarok teremteni s fogok is. Minél előbb érek célt, annál hamarabb szabadultok meg tőlem.

A hazafias megyék és az ország egyebet ért rend alatt, mint a biztosok.

### Bánffy mozog.

A magára maradt vezér, báró Bánffy Dezső környezetéből kiszivárgott a hír, hogy Bánffynak ismét Bécsbe kell utaznia. Akár megerősíti a híradást, akár tagadásba veszi, mindegy. Mindenki tudja, legalább úgy, mint ő maga, hogy mit akar örökösen a császárváros-

ban. Mégis konstatáljuk, hogy Bánffy bár mozog, ezuttal még nem utazott Bécsbe.

## Fejérváry Bécsben.

### Az előzetes cenzura.

#### Megsemmisített tiltakozás.

Budapest, márc. 21.

Báró Fejérváry Géza délután megy audienciára. Bécsi tudósítók telefonjelentése szerint a kormány terveivel beavatott körök teljesen tisztában vannak s azzal, hogy ez a kihallgatás sem mult el jelentős események nélkül. Negatív szenzációként leszögezhetni, hogy minden ellenkező híresztelés dacára, a kihallgatáson a választások kérdése jóformán szóba sem kerül. Azt teljesen elintéztnek tekintik olyan irányban, hogy hosszabb ideig az új országgyűlés összehívásáról szó sem lehet. Ebben már február 19-ike előtt döntöttek, különben mi értelme sem lett volna nézetük szerint a feloszlásnak. Ha a választásokról beszéltek, akkor itt csak későbbi jövő perspektíváját állították fel és azt találgatták, milyen eshetőségei lehetnek a haladó pártnak a jövőben?

A kormány vérmes reményekkel néz az ország megpuhítása elé és információi révén udvari körökben nagy bizonyossággal beszélnek, hogy a békét és reformokat hirdető kormány megszerzi magának a népszerűséget. Ennek az utcsinálására — így jelentik — a kormány erkölcsi tekintélyeket akar a haladó pártba bevonni. Hogy ezeket honnan

### A vak.

Irtá: Miklós Jutka.

Oh, Isten, milyen szörnyű guany, milyen gyilkos kegyetlenség tőled, hogy csunya leányokat teremtesz! Virágot, amelynek a szirmai ragyogó bársonnyá sohasem felselenek, amelyen színek pompázó szivárványa sohasé játszik, amelynek a kelyhe lehet szinig teli aranyba játszó, ihlattól nehéz, kiesorduló mézzel. Kósza méhek, csapongó lepke szárnya hozzá sohasem verődik.

Ebenfekete haju, feketeszemű názárethi szüzek között kiesülvölva és szégyankezve élt vöröshaju Magdolna.

Ejszakánként sirt. Szilaj szavakat morszolt ima helyett. Vakmerő és lázadó daccal felelt az Urral. — Miért teremtettél? Mit akarsz velem? Világ osufjával! Mindenki nevet, mindenki gonyol, vágó szemmel én rám nem néz senki. A gyerekek utánam szaladnak az utcán, a mikor a kutra megyek. Rut vagyok! Rut, rut! Sohasé lesz, a ki szoressen! A ki öleljen, a ki megvédjen engem. Lehet így élni? Mondd, Jehova, lehet?

Es az ég felé emelte szeplős, rut arcát és fogait csikorgatva zokogott.

De nappal jámbor volt, alázatos és meghunyászkodó. A kegyetlen, józan nappal rabszolgává tette. Ugy osont nesztelen, görnyedten, meglapulva az emberek között, mint egy eleven bocsánatkérés. Tétova szeme, félszeg, gyáva járása örökké könyörgött:

— Bocsássatok meg, hogy ilyen csunya vagyok.

Egy napon mesekék volt az ég Názárethben. Féktelen ujjongással szökeltek, táncoltak, bolondul karikáztak a napsugarak. A tavaszi föld felszálló szagától, bomló virágok illatától megrészegedett és imbolygó léptekkel ment a kutra Magdolna.

A kutnál egy férfi állott. Idegen ruhájú férfi. A két szemét tágra nyitva, nézett Magdolnára.

Tavaszi pezsdüléstől mámoros szíve megdobbant Magdolnának. Őt nézik! Őt nézi egy férfi!

A víz osobant, ahogy a korszó megmerült benne; az idegen férfi előrehajolt:

— Adj egy ital vizet, jó ember!

Magdolna letette a korszót és szembe fordult az idegennel. Belé nézett a tágra nyílt, fénytelen és üres szemekbe. Az ember vak volt.

A szíven fájdalmas csalódás rezdült végig. Nem őt nézte ez a férfi, hanem azt, aki neszt okozott.

Magdolna állt a kutnál. A kezében a korszó. Vörös haján inceskedő, bolondos, forró napsugarak táncoltak, szökeltek és szikráztak féktelen kedvükben. A Magdolna kezében remegett a korszó. — Ez az ember vak. Nem látja őt.

Valami bizonytalan, most születő, még gyáván vibráló kacérság esendült a hangjában ahogy megszólalt:

— Én leány vagyok.

Es halkan kacagott hozzá és odanyujtotta a korszót.

— Az idegen férfi elmosolyodott.

— Lány vagy? Akkor jobban esik a víz.

Es mohón huzott a korszóból egyet. A korszót letette és közelebb jött Magdolnához.

— Lány vagy? — mondta újra. — Nagyon szép lehetsz.

A Magdolna vére szökelve rohant az arcába. Ujra kacagott. Kacéran, halkan.

— Honnan gondolsz?

— Mert olyan lány a hangod, mint a zengő muzsika. Mint a hárfapendülés.

**Tavasza** remek női, férfi és gyermek **Cipők** érkeztek **Glück Ede** legnagyobb cipőárházába. Piac- és Kosuth-utca sarkán, a Kistemplommal szemben.

vesszi és milyen auktoritásokat szándékozik erkölcsi tekintélyeknek kinevezni, arról csak az élelapok kombinálhatnak úgy, hogy közel járjanak a valósághoz.

Azt is jelentik, hogy a mai előterjesztések során a miniszterelnök referált olyan értelemben, hogy azokon a helyeken, ahol az ellentétlással semmiképpen sem bírnak a kormány közegei, kivételes bíróságokat állítsanak fel. Az audiencián szó volt a sajtó ellen való rendszabályokról is.

#### Az előzetes cenzúra.

A hivatalos Budapesti Közlöny mai számában Kristóffy belügyi ügyvivőnek ezt a rendeletét közli:

A sajtótermékek ellenőrzése és ezzel kapcsolatban a nyomtatvány utján elkövetett büncselekmények esetében a bünvádi eljárásnak kellő időben való törvényszerű kezdeményezése gyakran lehetetlenné válik, mert egyes hírlapokat közvetlenül a vonat indulása előtt adnak postára, sőt gyakran az utolsó percben, közvetlenül az induló vonat mozgópostakocsijaiba dobnak be.

Rendelem tehát, hogy bármely induló vonattal csak azok a hírlapok küldhetők tovább, amelyeket legalább egy órával a vonat indítása előtt adtak postára. Később feladott lapok csak kivételesen, akkor küldhetők el az illető vonattal, ha ennek sajtórendészeti szempontból akadályja nincs.

Ugyanez a szabály áll a bíróság már lefoglalt valamely hírlapnak a törvénysértő cikk kihagyásával vagy pótlásával postára adott utjára kiadására is.

Az ilyen újabb kiadás beérkezéséről a postahivatal a sajtóügyi vádhatóság szolgálatára kirendelt tagját azonnal értesíteni köteles. Ettől az értesítéstől számított egy órában belül az újabb kiadás szintén csak akkor küldhető tovább, ha ez sajtórendészeti szempontból akadályba nem ütközik.

Nyilvántartás és ellenőrzés céljából a postahivatalok a hírlapok feladási idejét a posta- és táviróhivatalnál pontosan megőrzendő hírlapfeladási lapon mindenkor feljegyezni tartoznak.

Feladási helyekül Budapesten a hírlapok részére, a szaklapok kivételével, kizárólag a főpostai, a keleti pályaudvar mellett levő 72. és a nyugati pályaudvar mellett működő 62. számú hivatal jelölöm ki.

Hírlapok és egyéb sajtótermékek közvetlenül a mozgópostára sem Budapesten, sem máshol egyáltalában nem adhatók fel.

Budapesten, 1906. évi március hó 20-án.

olyan a hangod. Illata van, mint egy ki nyit rózsának.

— Milyenek gondolsz engem?

— Ha ideadod a kezéd, kitalálom.

És Magdolna remegő keze belecsuszott a férfi tenyerébe. A vak megszorította a gyáva kis kezét.

— Karesu vagy, mint egy lilium szára. A szemed olyan fekete, mint az örök éjjel, ami eltakar előlem. A hajad sötét tenyérbe belefuladni gyönyörűség volna. És megcsókolni az arcom patyolatját.

Magdolna visszarántotta a kezét és kacagott, félig szegyenkező, félig diadalmas, pajkos kacagással.

— Hiszen te — látsz!

Együtt mentek haza a kutról.

És Magdolna felesége lett a vaknak.

A messze, samariai rózsalugasos házbau úgy élt Magdolna, mint egy királynő. Mint egy imádott, bálványozott királynő.

Két számkivetettje, két megtagadottja a szerelemnek egymásra talált. Az üdvösség, amiről Magdolna csak sirva álmodott, ha álmodott, magától megtagadta, magától szegyelte, ime, valóra vált. Őt szerették, szépek találták, őt mámoros gyönyörrel csókolja valaki.

Ez a rendelet, amelynek kiadása különben is csak a kereskedelemügyi miniszter hatásköréhez tartoznék, minden különös bevezetés nélkül megcsinálja Magyarországon az előzetes cenzurát. Az a sanda törekvés a lapok technikai kiállítását és biztosítsa az elkobzások sima lefolyását. A Bach-korszak legnagyobb sérelme volt az előzetes cenzúra. A hatvanhétben megcsinált alkotmány negyedik évtizedében most visszaállítják ezt a régi állapotot. A belügyvivő gondoskodik arról, hogy a lapok a nyilvánosságra kerülésük előtt egy órával ott legyenek az ügyész kezében, hogy az kellő könyvelemmel latolgathassa: van-e azokban valami, ami nem elég lojális.

#### A legújabb titkos tanácsos.

Szurnói dr. Molnár Viktor, Temes megye és Temesvár főispánja a belső titkos tanácsosi méltóságot kapta. Ez is illuminálja, hogy a kormány nem fukarkodik a kegyeivel és elismerésével azokkal szemben, akik ráadják a fejüket arra, hogy tolják a szekerét. Molnár Viktor egyike a régi szabadelvű párti főispánoknak, aki az új rendszer beálltakor a forma kedvéért lemondott. Annak fejében, hogy kapacitáltatta magát, kegyelmes ur lett.

#### Megsemmisített tiltakozás.

A székesfőváros törvényhatósága ez évi február hó 24-én tartott közgyűlésén tudvalevőleg azt a határozatot hozta, hogy a király által kinevezett tejhatalmu királyi biztos kirendelését törvénytelennek tekintti és a királyi biztos intézkedéseit magára nézve már előre jogilag érvénytelennek nyilvánítja. Erre vonatkozólag ma a belügyminisztertől leirat érkezett, melyben a következőket mondja:

Erről a határozatról az említett közgyűlés jegyzőkönyvéből értesülvén, ezt a határozatot, mint olyant, melynek meghozatalára a törvényhatóságnak nem volt hatásköre, megsemmisíti: mert az 1872. évi XXXVI. törvényeknek sem a sérelmesnek vélt kormányrendeletek elleni felirat jogát megállapító 12. §-a, sem a közgyűlés hatáskörét szabályozó 58. §-a, sem más törvény nem tartalmaz oly rendelkezést, mely a törvényhatóságot arra jogosítaná, hogy ez a király legfelső elhatározásán nyugvó, habár természetesen miniszteri ellenjegyzéssel ellátott kinevezés törvényessége, illetve a kinevezett királyi biztos intézkedéseinek jogérvényes kérdésében határozatot hozhasson.

Oh, rózsailles, üdvösséges éjszakák a kertben, mikor lángoló hajába belétemetkezett arcával vak párja és fel-felnyögött bugva:

— Oh, Magdolna, csak egyszer láthatnálak!

Jött aztán egy nap egy ember Názarethből. Szomorú szemű, fiatal férfi. Mondták: keze érintésétől látóvá lesz a vak. Indult hozzá, örült reménykedéssel, forró, zokogó, gyöngylásért esdő, csodát könyörgő esdekléssel a Magdolna ura.

Bus csüggedéssel lépett be a lugasba a Magdolna ura. Nagy vívódások, zsidbasztó félelmek között várta őt az asszony.

— Nem gyógyított meg a názarethi — nyögött sirva. — Nem tudott meggyógyítani engem.

Átölelte Magdolnát és arcát beletemette a hajába.

— Oh, Magdolna, csak egyszer láthatnálak! Csak egyszer!

Magdolna pedig csókolta a vakot és arra a szomorú szemű emberre gondolt, a ki úgy is tud csodát művelni, hogy nem művel csodát. Átfogta az ő ura nyakát és ölelte benne az ő egész világát.

## VIDÉK.

**Öngyilkosság Szoboszlón.** Szoboszlóról jelentik, hogy ott Papp Gábor gazda ember öngyilkossá lett. Régebben életuntágot tapasztaltak már nála s ezért figyelték is. Tegnapelőtt azonban észrevétlenül ment ki a szobából s mire keresésére indultak, már a kamarában felakasztva találták. Önkézével vetett véget életének.

**Meglopott halott.** Különös eset történt a minap Szaplonca községben. Orosz Toma gazdának meghalt a felesége s a temetés előtt való napon megkérte egyik ismerősét Krivár Mihályt, hogy éjjel virraszson a halott mellett. Mikor mindenki eltávozott a halottszobából, Krivár lehuzta a halotról a szemfedőlet és a ruhát, azután lezárta a koporsót. Mikor a gyászoló család tagjai a temetés előtt a koporsót felnyitották, megdöbbenve vették észre, hogy a holttesten sem ing, sem semmiféle ruha nincs. Rögtön jelentést tettek a csendőrségnek s a halotrablót még aznap letartóztatták.

**Mezőgazdasági kiállítás Nagyváradon.** Szeptember havában Nagyváradon mezőgazdasági kiállítás lesz. A kiállítás tervezői Nagyvárad városától a városliget területét kérték, amit a város át is engedett. Ezenkívül a város 1000 korona segélyt is ad a kiállítás céljaira.

**Családi dráma.** Temesváron — mint onnan jelentik — megrendítő családi dráma történt Muschna Ferenc vendéglős és fuvaros házában. Muschnát iszákossága miatt el akarta hagyni a felesége. Az ittas ember ekkor revolvert rántott elő és háromszor rá lött az asszonyra, aki rémülten rohant ki a szobából. Odakint eszméletlenül rogyott össze. Az egyik golyó a mellébe, a második a jobb karjába, a harmadik pedig a hasába fúródott. Sérülése életveszedelemes. Muschna, amikor a felesége összerogyott, maga ellen fordította a revolvert és szíven lötte magát. Azonnal meghalt. Nyolc évvel ezelőtt is követett el hasonló merényletet a felesége ellen s akkor nyolc hónapi börtönre ítélték érte.

**Egy szerelmes leány tragédiája.** Pusztafaluban a minap tragikus eset történt. Egy Korszós Róza nevű jómódu leány szerelmes volt a falu egyik szegényorsu legényébe, Bartha Sándorba, a ki viszonszerette őt. Egybekelésüket azonban eilenezték a leány hozzátartozói s kegyetlen csellel akarták végét szakítani szerelmüknek. Felbéreltek egy Kalányos Piros nevű cigányleányt, a ki azután meglátogatta Korszós Rózát és sirva kérte, hogy ne menjen feleségül Bartha Sándorhoz, a ki az ő szeretője s az ő két éves gyermekének az apja. Korszós Róza féltékenységében revolvert szerzett és a falu piacán agyonlőtte szerelmét. Kévéssel ezután megtudta, hogy félvezették és ekkor megőrült nagy fájdalmában.

## Öngyilkos leány.

### Szabadulás a szerelmes elől.

Debrecen, március 22.

A közkórház falai között tegnap öngyilkosságot kísértelt meg egy szép, fiatal ápolónő, akit egy ifju a szerelmével üldözött.

Sötét terve nem sikerült. A méregből csak keveset ivott — alig egy-két csöppet — s így veszélytől tartani nem lehet.

Az öngyilkosságot Beregszászi Ilona tegnap a déli órákban követte el. Kévéssel 12 óra előtt, mikor a betegek ebédjét hordják szét, eltűnt. Társnőjének, Magyar Erzsébetnek azonnal feltűnt távolléte, keresésére

**Landau nővérek**

Debrecen, Kossuth-u. 17.

Tisztelettel értesítjük a n. é. hölgyközönséget, hogy az eddigi Krausz Henriett-féle Kossuth-utcai **női kalap divat üzletet** megvettük és azt Landau nővérek cég alatt fogjuk vezetni. — Tisztelettel: Landau nővérek.

indult s éppen jókor talált rá közös szobájukban.

Mikor az ajtón benyitott, látta, hogy Beregszászi Ilona egy pohár vízbe valamit dobott s azt felkavarva ajkához emelte. Valami különös érzés azt sugta Magyarinak, hogy ne engedje meginni azt a vizet, kivette kezéből a poharat s tartalmát kiöntötte. A pohárba szublimát volt feloldva.

Mikor Magyar erről értesült, azonnal értesítette az orvosokat, akik kezelés alá vették a leányt.

Az esetről értesült a rendőrség is, honnan Dobos rendőrbiztos ment a leányt kihallgatni. Beregszászi Ilona ekkor beszélt el, hogy egy fiatal magánhivatalnok, a kit pár héttel ezelőtt egy balesetből kifolyólag a kórházban ápolták — szerelmes lett belé. Hasztalan utasította el magától, az ifju kirtartott s utóbb valósággal üldözte őt. Levelet-levelet után küldött a címére, melyben agyonlövéssele fenyegette, legutóbb úgy írt, hogy még csak egy-két napig él. Félt, hogy az ifju fenyegetését beválthatja s ezért követte el végzetes tettét.

A leánynak különben, a mint az orvosok is állítják, semmi baja sincs, csupán egy két csöppet nyelt le, a minek erősebb hatása nem lesz.

## Meggyilkolt parasztagazda.

Beél községből írják: Moocsirla községben tegnap szenzációs gyilkosság történt, a mely valósággal izgalomban tartja a környék lakóit. A gyilkosság részletei még eddig ismeretlenek, de nagyon valószínű, hogy a csendőrok még a mai nap folyamán kézre kerülik a tetteseket.

A gyilkosság áldozata Goldis Juon, a község leggazdagabb polgára, akinek hullájára tegnap hajnalban a legforgalmasabb ut közepén a földön akadtak rá a falubeliek. A holttest irtózatossal össze volt verve, koponyája a szó legszorosabb értelmében szétzúzva, úgy hogy az első pillanatban alig lehetett ráismerni. Azonnal jelentést tettek a csendőroknak, akik megállapították, hogy a parasztagazda gyilkosságnak lett áldozata.

Az ut mentében ugyanis a földön eldobált véres fűtykösöket találtak. A gyilkosság a legnagyobb valószínűség szerint ezekkel a fűtykösökkel történt, még pedig olyanformán, hogy a magányos parasztagazdát éjnek idején többen megtámadták és agyonverték. A csendőrség szigorú nyomozást folytat, aminek valószínűleg már a mai napon meg lesz az eredménye.

## A VÁROSHÁZARÓL.

**Utoák rendezése.** Az utókat most, tavasz beálltával, a mérnöki hivatal mindennütt a tisztaság követelményeinek megfelelőleg rendeztetik. Az erdőmesteri hivatal egy rakás facsometét boesájtott a város rendelkezésére a kiveszett fák pótlásaként. Ezen kívül több olyan utca is kap fásítást, a hol a forgalom ezt megengedi.

**A városi közgyűlések.** A politikai ügyek miatt Debrecennek hónapok óta nem volt közgyűlése. Most azonban több olyan intézményünk vár sürgős megoldást, amely intézmények ügyében közgyűlésnek kell döntenie. Miután azonban 47 választott városatyá mandátuma még nincs igazolva, közgyűlést nem lehet összehívni, vagy legalább is nem olyan közgyűlést, amelynek határozatait a miniszter meg ne semmisíthetné. Naszády Iván királyi biztos — mint említettük — kijelentette, hogy az igazoló választmányt megalakítja. Most már az a kérdés, hogy milyen álláspontot foglal el a kinevezésekkel szemben Debrecen. A város vezetőségének véleménye e tekintetben az,

hogy a kinevezéseket a város jól felfogott érdekében el kell fogadni, hogy a közgyűlés teljesíthesse kötelességét s a közigazgatás zavartalanul működhesse. Más kérdés az, hogy az így megalakított közgyűlés a biztos befolyásától menten működhesse és pedig csupán polgármesteri elnöklés mellett.

## SZÍNHÁZ.

**Loute.** A kokot pajkosságokkal teltt vigjátékra nagy közönség gyűlt tegnap este a szépművészet istápolására emelt Kossuth-utcai Muzsa-csarnokba. A piros színlap megtette hatását. Mágnes volt és vonzott. A markánsabb részletek a vontatott jelenések során csak jobban kidomborodtak, holott folyékony, gördülékeny, eleven jelenésekben még ezeken is könnyen átsiklathattak volna. Lehet azonban, hogy éppen a fűszerezés kedvéért nem tették. A szereplők közül többen játszottak sikerrel. **Almássy** Lola elegáns s igazán pajkos kokot volt. **Ternyei** és **Szabó** Irma a fiatal házaspárt játszották kedvesen. **Deési** a tanár szerepében sikerült alakításával szerzett derült percek a közönségnek s ha gesztusaival kissé mérsékeltben bánik, igazán kifogástalan játékot produkált volna. Így is elég ötletesen oldotta meg feladatát. **Békés**, **Arday** Ida és **Krasznay** játéka érdemel még dicsőrejt, mint a kik szintén jelesen buzgólkodtak, hogy jelenéseikkel kellemesen szórakoztassák a közönséget.

**Sárga csikó.** A legjelesebb magyar népszínművek egyikét, Szigligeti remekét eleveníti fel péntek este a színház. A népszínmű előadása iránt meleg érdeklődés mutatkozik és a szereplők nagy ambícióval készülnek a péntek esti reprizre.

## A szerb dalosok nem jönnek.

### A debreceni dalünnep elmarad.

Debrecen, március 22.

A husvétünnepre szép reményekkel előkészített dalárünnep elmarad, mert — mint tegnap Belgrádból küldött expresszlevél jelentü — a szerb dalosok nem jönnek Debrecenbe.

A levél burkoltan ugyan, de magyarozatát, vagy legalább következtetését nyújtja annak, hogy a szerb dalosokat mi indította erre az elhatározásra. Néhány nap előtt ugyanis jegyért folyamodtak a szerb dalosok a magyar miniszteriumhoz. Azt mondja a levél, hogy a jegy helyett nem ugyan a miniszterimtól, de elég illetékes helyről levelet kaptak, amelyben arról értesítették a szerb dalárdát, hogy a jelenlegi időszak éppen nem alkalmas arra, hogy Debrecenben hangverseny-ünnepélyt rendezzenek s ajánlatos lenne, ha attól elállának s jobb időkre halasztanák a debreceni kirándulást.

A burkolt nyilatkozásból is kiolvasható, hogy kormány-körökben nem szívesen veszik a debreceni ünneplést, amely esetleg még hazafias demonstrációra is alkalmat szolgáltat. Elmarad hát a dalosok kirándulása.

A jelentés, amely erről beszámol, végtelenül sajnálja, hogy a szép reményekkel előkészített ünnepélyről le kell mondaniok s kéri a debreceni dalárdát, hogy halasszák el az ünnepélyt esetleg Pünkösdré.

## Népgyűléseket csak a kir. biztos engedélyezhet.

### Városatyák értekezlete.

Debrecen, március 22.

(Saját tudósítónktól.) A királyi biztosság folytatja működését. Tegnap a városatyák közül igen sokan értekezletet tartottak s megbeszéltek jövődő magatartásukat a nélkül, hogy az egyes részletkérdésekre nézve határozatokat hozhattak volna.

Általában az a vélemény uralkodik, hogy a királyi biztossággal együtt nem működnek, míg az igazoló választmányba történendő kinevezésekre vonatkozólag megoszlanak a vélemények.

De ismételjük, határozatot e tárgyban sem hoztak.

Érdekes az a belügyminiszteri rendelet, melyet megküldtek Naszády Iván királyi biztosnak, Kovács József polgármesternek és Weszprémy Zoltán alispánhelyettesnek. E szerint sem a polgármester, sem az alispán nem adhat a jövőben népgyűlés tartására engedélyt, hanem kizárólag csak a királyi biztos.

Természetesen így politikai pártok sohasem gyülesezhetnek, ha a királyi biztosnak azok gyűlései ellen bármilyen kifogása is van.

Szóval a kormány, amit megígért, a szólásszabadság és gyülekezési jog korlátozását, azt be is váltja.

## UJDONSÁGOK.

### Uj rendőrségi palota Debrecenben.

(Saját tudósítónktól.) A rendőrség újjászervezése küszöbön van s igen helyesen a város vezetősége gondoskodni kíván egy modern rendőri intézménynek megfelelő palotáról is.

Ilyen irányban megteszi a kezdeményező lépéseket, hogy a legközelebbi városi közgyűlés e tárgyban határozhasson.

A tegnapi tanácsülésen Kovács József polgármester elnöklése alatt szóba került a rendőrségi palota ügye s a tanács egy nagyon életrevaló tervet fog a mérnöki hivattal előkészíttetni.

E szerint a mai rendőrfőkapitányság helyén emel diszes csarnokot a rendőrség számára olyan formán, hogy a mellette levő Bészler-féle ház és annak kertjét is

# Nem hiába!

igyekszik mindenki a **Neumann Testvérek Tiszapalotában** levő **Cipő, Kalap és uridivat** kereskedését felkeresni, mert ott valóban a legelegánsabb, legizlésebb és legnagyobb választéku **Cipő és Kalap** újdonságok érkeztek, melyek a legolcsóbb árakban szerezhetők be.

**Gyönyörű fekete és színes kivágott és átkapcsoló CIPŐK** hölgyek és gyermekek részére.

megvásárolja s a két hatalmas telken épített.

A tervezéssel a mérnöki hivatal a tanács megbizta, ugyszintén a költségvetés elkészítésével is.

Tekintettel a Komáromy-ház történelmi nevezetességére, a város vezetősége gondoskodni fog, hogy az illőképen megörökíttessék.

**\* Privitzer József halála.** Egy talpig becsületos, népszerű polgára hunyt el tegnap éjjel Debrecennek. Privitzer József volt vendéglős, akinek polgári kis vendéglője egyik kedvence, speciális találkozó helye volt a debreceni közönségnek. Csak Privitzer bácsinak hívta a fél város s mikor vendéglőjével felhagyott, pénztárnoka lett a Debreceni Kávésok, Vendéglősök ipartársulatának, a Pincér Betegsegélyző Pénztárnak, az Onálló Munkások Betegsegélyző Pénztárának, az ezzel kapcsolatos Temetkezési Egyletnek, a Munkás Dalegyletnek. Becsülettel felelt meg feladatának mindenütt, még utóbb is, mikor pedig szivbaja erősen megtámadta. Hirtelen halt meg s ma délután 4 órakor temetik Morgó-utca 19. számú házából. A temetést a Kávésok, Vendéglősök ipartársulata és a Pincér Betegsegélyző Pénztár rendezi. Az ipartársulat Hauer Bertalan, a Betegsegélyző pénztár tagjai Rosenberg Simon elnöke alatt teljes számban megjelennek temetésén, ugyszintén a többi egyletek is. A temetést rendező szakszervezetek külön-külön gyászjelentést adtak ki. Az elhunyt özvegye s nagy rokonság gyászolja, de az őszinte részvételben osztozódik velük az egész debreceni közönség.

**\* A Jókai-émlékünnep.** A f. hó 25-én, vasárnap tartandó Jókai-émlékünnep iránt általános az érdeklődés Debrecen művelt társadalmában. Természetes is ez, nem csak azért, mert a Csokonai-kör ez ünneppel a legnagyobb magyar regényíró iránti kegyeletnek akar eleget tenni, hanem mert ez alkalommal a magyar közönségnek dédelgetett írója, Herceg Ferenc fog felolvasást tartani. A páholyjegyek már majdnem mind elkelték, a számozott ülőhelyekből is igen sok. A jegyek még ma a Csokonai-kör tagjainak vannak fentartva, de holnaptól kezdve erre való tekintet nélkül válthatók Tóth Béla gyógyszerárában.

**\* Az Akadémia jutalmi.** A magyar tudományos akadémia hétfőn tartott ülésén az alapítványok pályadíjai ügyében döntött. Mint minden évben, úgy az idén is vidékieket hívtak be javaslattételre. A Wodjani-alap díjának odaitélésénél Debrecenből Kozma Lászlót hívták be. A jutalmat két néptanító, Sinka Lajos ref. tanító és Trocsányiné Czukrasz Róza nyerték el.

**\* Felolvasó est.** A róm. kath. főgimnázium disztermében ma délután pont 5 órakor tartandó felolvasó est rendkívül látogatottnak s páratlanul élvezetesnek ígérkezik. Ezen nagy érdeklődésnek oka bizonyára az alábbi, valóban ügyesen összeállított műsor: 1. Ch. Dancla. Symphonie concertante. Zongorán előadja: Riesz Vilma k. a., két hegedűn: Vásáry István és András urak. 2. Magyar ipar és magyar nők. Szabad-előadás. Előadja: a magyar védő-egyesület központi igazgatója Dobiecski Sándor ur. 3. a) Mayerbeer. Órdög Róbert nagy ária; b) Az én dalom. Zongora-kísérettel éneklő: Nagy Farkasné urasszony. 4. A római nőkről. Irta

és felolvassa dr. Szüts István ur. 5. Pósa Lajos. Ezer év múlva. Szavalja Papp Vilma k. a. 6. a) Beethoven L. F dur romance; b) Wieniavszky. Kúriawiak. Zongorakísérettel előadja Podolszky Margit urleány. Ezen igen sikerültnek ígérkező felolvasó estére, melyet melegen ajánlunk olvasóink figyelmébe, jegyek kaphatók Mihalovits Jenő főtéri gyógyszerárában.

**\* A népesedési elmélet** volt a magántisztviselők tegnapi felolvasó estélyének tárgya. A rendkívül érdekes értekezés előadója, dr. Kovács Gábor jogakadémiai tanár zajos és megérdemelt tapsokat aratott.

**\* Az utolsó teastély.** A teastélyek utolsója és ezen évadban befejezése jövő vasárnap lesz e hó 25-én este 6-8 óra között a „Bika” disztermében. Bizonyára mindazok, kik már két télen át oly szívesen jártak fel a tea-estékre, most is mind ott lesznek az utolsó szálig. Sőt ismerőseiket és a teastélyek ritkább vendégeit is felviszik, mikor a téli ideig bucsut vesznek ezen közkedvelt szórakozástól. A rendes teán kívül ezúttal lesz még hideg felvágott is stb. A belépti-díj, mint mindig, csak egy korona, a külön hideg felvágott stb., ha megrendelik, 60 fillér lesz.

**\* Szakosztályi ülés az ipartestületeken.** Az ácsiparosok szakosztálya tegnap délután 4 órakor az ipartestület kistanács-termében ülést tartott, amelyen a munkadíj megállapítását tárgyalták az ácssegédek kiküldöttjeivel.

**\* Halálozás.** A következő gyászjelentést vettük: A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a legjobb férj, bácsi, illetve rokon, néhai Nagy József, élete 75-ik évében, hosszas szenvedés után, folyó március hó 20-án délután 5 órakor bekövetkezett csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei folyó hó 22-én, délután 2 órakor fognak a Homokkert I-ső járás 52-ik számú gyászházától a református egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre az elhunyt nak rokonait, jó ismerőseit és általában a bánatunkban igaz részvételt osztozókat szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1906. március 20. Özvegye: Nagy Józsefné szül. Vetéssy Eszter. Valamint számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Kernáts „Kegelet” temetk. int. rendezi.

**\* Visszavezényelt csendőr bakák.** A királyi biztos megérkezése alkalmával tíz baka érkezett a csendőrséghez kíséretű közege és mindez ideig itt voltak. Egy tegnapi rendelet visszahívta a bakákat az ezredhez, mivel Debrecenben a rend és csend annyira helyreállott, hogy reájuk többé szükség nincs. Eddig sem volt.

**\* Feljelentés a gyűrű miatt.** Rátonyi Mariska tegnap feljelentést tett a rendőrségen egy fiatal ember ismerőse ellen, akivel valami mulatságon ismerkedett meg. Az intelligens, sima modoru ifjuval azóta többször találkozott. Történt azután egy napon, hogy az ifju a leány újjáról lehuzott egy arany gyűrűt. Tréfás nevetéssel a zsebébe tette s elment. A leány azóta gyakran találkozott az ifjuval s kérte a gyűrűjét, az ifju azonban csak hitegette, hogy majd holnap. Rátonyi Mariska végre is megunt a fiatal ember hitegeit s a fiatal ember ellen jogtalan elsajátítás címén feljelentést tett a rendőrségen. A fiatal ember, ha nem siet visszaadni a gyűrűt, ez a tréfa még nagyon komoly lehet rá nézve.

**\* Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Deák Sándor ev. ref. 5 hónapos, Nagy Józsefné ev. ref. 75 éves, Dihen Klára ev. ref. 27 éves, Kovács Ferenc ev. ref. 65 éves, Privitzer József róm. kath. 57 éves.

**\* Hol találta a bört? Pár nap előtt** a Péterfia-utcai temető csőze egy Solyom János nevű suhancot fogott el, aki egy csomó bört cipelt. A csőz a rendőrségre kísérte a suhancot, hol ez ugyancsak erősítette, hogy a bört ő találta. Tegnap kiderült, hogy hol találta. A Major Mihály timármester Honvéd-utca 22. szám alatti lakásán. Innen vitte el több társával együtt, akik ellen a rendőrség szintén megindítja a vizsgálatot.

**\* A főkapitányi állás.** Vaday László főkapitány eltávozására vonatkozólag azt a híradást küldte Debrecenbe, hogy a hét végén visszatér és ideiglenesen vezetni fogja a rendőrség ügyeit. Ami azonban azt a hírt illeti, hogy a főkapitány dr. Boldizsár Kálmán tanácsnok, a büntügyi osztály főnöke lesz, illetékes helyről szerzett információ után jelenthetjük, hogy ez a hír nem felel meg a valóságnak, mert a büntügyi osztály e kiváló s nagy tudású főnöke sem rendes, békés, sem a jelenlegi békétlen viszonyok között nem óhajt Debrecen város rendőrfőkapitánya lenni, amely állásra bizonyára kerül más, a korszaknak inkább megfelelő ember.

**\* Villamos telep — és magyar munka.** A villamos telep ügyében leérkezett miniszteri rendeletről már megemlékeztünk. E rendelet egyik szakasza elrendeli, hogy Debrecen városa az építkezéseknél kizárólag magyar ipar termékeit engedjen felhasználni s ugyancsak kizárólag magyar munkások végezzék az építést.

**\* Új kertgazdák.** A vasárnapi kertgazda választásokról ma érkeztek be a jelentések a mezőrendőrséghez. Megválasztottak: a Széchenyi kertben Varga Lajos, a boldogfalvai kertben Sümei Ferenc, a Köntös-kert I. j. Molnár János, a Hatvan-utcai kert I. j. Fábrián Károly, a Homokkert I. és II. járásban Harsányi Gusztáv törvényeségi bíró, a Csapóker I. és II. járásban Szathmáry Ferenc, a III. járásban pedig Dávid Mihály tanító. A kertgazdaválasztás csak a Csapóker I. és II. járásban volt izgalmas, ahol Kónya Lajos bejelentő hivatali napdíjast buktatták ki a kertgazdaságból.

**\* A debreceni m. á. v. műhely** kebelében fennálló „Egyetértés” önképző-, dal- és zene-egylet március hó 14-én megtartott hazafias estélyén felülfizettek a következő urak: Mihalovits Jenő gyógyszerész 25 K, Podolszky Béla 15 K, Pogány Armin 5 K, Heysdwecker Ferenc 4 K, Aradszky Márk, dr. Kenyeres Elek és Krisztof Leó 2-2 K, Pócsi József és Szende József 1-1 K. Amidőn a felülfizetéseket ezennel nyugtázzuk, nem mulaszthatjuk el legmélyebb hálánkat kifejezni azok iránt, kik egyletünket humánus céljainak elérésében támogatják. A március 14-iki hazafias estély rendező bizottsága.

**\* Három menyasszony egy hét alatt.** Egy hatvankét éves öreg böcsi (a nevét a diszkrétio fátyola alatt takargatjuk) megjelent a mult hét keddjén egy szép vászoncelleddel az anyakönyvezető előtt. Bejelentette, hogy a fehérnépet feleségül akarja venni s kérte a hivatalbeli embereket, hogy hirdessék meg a házassága szándékát. — Másnap újra feljött, de ekkor már egy másik asszonyszemély billegett az oldalán. Elmondta, hogy a „tegnapi menyasszonya” nem az igazi. A szive választotta imhol ez a szemérmes hajadon. Be is jegyezték a mátrikulába a dolgot, ki is tüzte hamarjában az anyakönyvvezető az esketés napját, nehogy ismét meggondolja magát a bácsi, a ki úgy váltogatja a menyasszonyait, mint más ember a gallérját. De hiszen hiába díszelgett két napig a hirdető táblán a házassulandók neve, mert szombaton délelőtt csak újra feljött a városházára az öreg

A legdivatosabb  
a legtartósabb  
és a legolcsóbb

DEBRECEN, Piac-utca 61. szám alatt.

tavaszi

férfi és  
gyermek

Ruhát

Csak a Gerő

ruha nagy áruházban lehet legjobban vásárolni.

Az újonnan épült 3 emeletes Fischer palotában, Szent-Anna-utcaival szemben.

ur és megint más hölgy csimpajkodott a karjába. Azt mondta, hogy a mint az első menyasszonya, úgy a második sem gillt és ezért kéri, hogy csak huzzák ki a nagykönyvből az előbbi két esetet és most már írják be végleges és visszavonhatatlan jegybéli mátkájául a legújabban szerzett asszonyembert. Megkérdezték most már az úregét; hogy meddig akarja tüzni a vőlegénykedés sportját?

— Hm, felelte a bácsi. Nem értenek az urak a szerelemhez. A szerelem olyan, mint a tályog: a hogy gyün, úgy megy. En is csak úgy vagyok vele!

Azzal nagy peckesen ellépkedett állítólag a végleges menyasszonyával.

**\* Esküvő.** A Hungária kávéház népszerű Náci bácsijának Deutsch Ignác billiárd-főpincér házában öröm-nap volt tegnap. Leányának Gizellának tegnap esküdtök örök hűséget az Angol királynő kávéház derék főpincére Weisz Márkus. Az új pár frigykötéséhez számos jókívánság fűződik.

**\* Hajsza a kertek között.** Régen keresi a rendőrség Hunyadi Szilágyi József Debrecenből kitiltott zsebmetszőt, kiről kedden megtudták, hogy Salánki Tibor nevű rovott multu csavargóval együtt az Ujföldön tartózkodik Benkő vadórnel. Két rendőr és egy őrsparancsnok kiment az Ujföldre, azonban a két zsebmetszőt a rendőrök érkezéséről valaki értesítette. A csavargók megugrottak s megindult utánuk a hajsza. Másfél órai kergetőzés után végre sikerült a rendőröknek a két notóriust elfogni.

**\* Vezett dísznők.** A gazdálkodókat riasztó hír érkezett a Halápról. A kihajtott dísznőállományt kóbor kutyák összemarták és a vesszettség kitért a dísznőkon is. A kocás dísznők összemarcangolják és felfalják a kocákat és összetépi egymást. Az állatorvosok a szükséges óvintézkedéseket megtették.

**\* Zsebtolvaj az utcán.** Napok óta egy félelmes zsebtolvaj működik a városban, aki már többeket megkárosított. Leginkább a forgalmas helyeket keresi fel, hol könnyebb szerrel működhetik. Tegnap Lőrinc Mihályné zsebéből lopta ki a tárcát, melyben negyvenkét korona volt. A zsebtolvajnak eddig nincs nyoma se.

**\* Elfogott zsebtolvaj.** Jó fogást csinált a debreceni rendőrség tegnap délután. Nagyváradról távirat érkezett a főkapitánysághoz, hogy Fülöp Sándor többszörösen büntetett zsebtolvaj Debrecenbe utazott. A vasutnál egy polgári biztos várta, ahol sikerült elfogni. A körözött zsebtolvajt ma kísérték át az ügyészség fogházába.

**\* Köszönetnyilvánítás.** Mindazon kedves ösmeréseink és jóakaróink, kik felejtethetetlen kedves halottunk f. hó 20-án történt végtisztességételen megjelenni és ezáltal mély bánatunkat enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton kifejezett őszinte köszönetünket. Debrecen, 1906. márc. 21. Özvegy Hosszumezői Nagy Ferencné és családja.

**\* Magyar zongorák és hangszerek.** Elértük célunkat, hogy magyar gyártmányú zongorán játszassunk, fő az, hogy sokkal jobbak és olcsóbbak, mint a bécsi gyártmányok. Kérem a zongoraszakértőket, hogy zongoratermet vizsgálat tárgyává tenni sziveskedjenek bármely időben. Nagy zongoraterem, különféle, hírneves gyártmányok, pianó és harmoniumok részletfizetésre is. Zongoraműhely, hol zongora rövidre vágását, javítását tökéletesen végzem; zongora hangolás, (művészek figyelmét), vidéken is. Komáromi M. műhangszerkészítő zongoraterme, Piac-utca 49., főpostával szemben.

**\* Még csak rövid ideig tart Borsos Kata debreceni kereskedő hatóságilag engedélyezett végkiárulása s az összes raktáron levő árukat mélyen a beszerzési áron alól árusítja el.**

**\* Hol kereteztessük képeinket?** Lám Sándor üveg- és porcellán-üzletében. Hatvan-utca sarkán. Osinos képkeret lécek. Olcsó árak.

**\* Nagy hangszerüzlet,** József kir. herceg-utca 2. szám, Bika-szálloda mellett. Komáromi M. műhangszerkészítőnél mindenféle hangszerek, mesterhegedők, kitűnő hurok jutányos áron. Cimbalomvéte-nél dajtalán tanítás részletfizetésre is. Külön vonós hangszerműhely. Mindenféle hangszer javítását tökéletesen végzem. Árjegyzék ingyen.

**\* Olcsó és szép képkeretező és épület-üvegező vállalata van Blattner Gyulának a Piac-utca 69. szám alatt, szemben a megyeházzal. Telefon 468.**

**A „Hungaria” kávéházban minden nap zongora-estély.**

**\* Remek színházi sálak, béli keztyűk, harisnyák, legyezők legolcsóbbak** Barthánál, főtér.

**\* Olcsó árban divatos női ruhaszövetek és blouzekelmék** Asztalos József cégnél, Kossuth-utca.

**\* Vasalt és selyem-bársony, plüsch, Mesalin, Luisien, Duchess, Caft, atlas minden színben** Barthánál kapható.

**\* A híres Hajdusági bajuszpedrő, csodahatását** külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — 1 doboz 50 fillér. Kapható Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszervu” gyógyszerház.

**\* Crepe de ohino, Löberti, Mouslin, Chiffon, Plisséfodor, gázszalag minden színben** Bartha üzletében.

**\* Pénz-, szivar- és cigaretta-tárcák, kefék, illatszerek, gyermekjátékok és háztartási cikkek** beszerzési áron alul kaphatók Mentze Henrik újoncságok áruházában, Piac- és Szoat Anna-utca sarkán. Az üzlet feloszlása miatt hatóságilag engedélyezett végeladás!

**\* Próbálja meg a „Gyöngy” illatos mosdó szert,** mely az arcot örök ifjává teszi, kizárólag Barthánál.

## Fejérváry a királynál.

Nem lesznek választások.

Nyílt abszolutizmus.

Éjjeli távirat.

Márc. 22.

(Saját tudósítónktól.) A kormány rohamosan halad az abszolutizmus útján. Választásokat eszeágában sincs tartani. A nemzeti ellentállás pedig folyik tovább.

Értesüléseink a következők:

Bécs, márc. 21. Fejérváry Géza báró ma délelőtt hosszan tárgyalta Pitreich közös hadügyminiszterrel, majd a király hétnegyed órai kihallgatáson fogadta.

Ezen idő alatt jobbára katonai kérdésekben tárgyalta. Az osztrák körök mindenáron sorozni szeretnének Magyarországon. E körül forgott a kihallgatás is, de megállapodás nem történt.

Bécs, márc. 21. A Neues Wien Abendblatt mai száma a legjobb forrásból értesül, hogy nem lesznek választások. Különbözn tudni véli a német ujság, hogy a kormány áttér a nyílt abszolutizmusra.

Budapest, márc. 21. A hivatalos lap holnapi száma közli, hogy a király Feilisch Berthold szabolcs-megyei püspóktól állásától felmentette s neki a Lipót-rendet adományozta. Ugyiszintén felmentette Fiáth Pál székesfehérvári főispánt is.

Budapest, márc. 21. Báró Wesseleányi Miklós volt Bánffy-párti képviselő kijelentette ma Kossuth Ferenchez intézett levelében, hogy most minden magyar embernek egy lobogó alatt kell küzdeni az osztrákok ellen s ezért belép a Kossuth-pártba.

Budapest, márc. 21. Budapest mai közgyűlésén Kassits Péter interpellált a Sas-kör feloszlatása ellen, miután ma már a társadalmi életet a politikai élettől elkülöníteni nem lehet. A polgármester erre azt válaszolta, hogy a belügyminiszternek hatályából való a rendelkezés. A közgyűlés a polgármester választát 48 szó ellen 54 szóval nem vette tudomásul.

## Egyik vagy másik

okból sok gyermek fejlődésében visszamarad, legtöbbször azonban a fogzási időszak alatt előforduló bajok miatt. Valóban csodálatos, milyen kiváló szolgálatokat teljesít ilyenkor a SCOTT-féle EMULSIO, mely lehetővé teszi, hogy a gyermekek a fogzás nehéz időszakán minden baj nélkül átesnek és fejlődésük semmi kívánni valót sem hagy fenn.

A SCOTT-féle EMULSIO legfinomabb gyógyszerkamájából készül alfoszphorsavas méz és nátron hozzáadásával.

A SCOTT-féle Emulsio valódiságának jele a hátán nagy csukahalat vivó halász védjegy.

**Kapható minden gyógyszerertárban**

Ezen lapra való hivatkozásnál és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében minta üveggel bérmentve szolgál:

Dr. BUDA I E M I L  
„Városi gyógyszerertára”

BUDAPEST, IV. Váci-utca 34—50  
Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér

## TÁVIRATOK.

Szedik az adót.

Zágráb, március 21. A horvát bán helyettese ma reggel Zágrábba érkezett és elfoglalta hivatalát. A bán helyettes állítólag felhatalmazást kapott az adószedésre és az ujoncozásra, melyet a katonaság és csendőrség segítségével teljesít.

**A pénzügyminiszter nyilatkozata.**

Budapest, márc. 21. Hegedüs Ferenc, az új pénzügyminiszter, egy bécsi lap tudósítója előtt nyilatkozott az ország pénzügyi helyzetéről. — A százmilliós kölcsön — mondoita — perfekt; a rá vonatkozó tárgyalások teljesen be vannak fejezve. — Ezt a summát kizárólag a járadék-szelvények beváltására fogjuk fordítani. És ezzel azután rendben leszünk az év végéig. Ennek az esztendőnek a végéig semmiféle komplikáció nem állhat be az ország pénzügyeiben. Normálisan teljesíthetjük a kiadásokat, annál is inkább, mert az önkéntes adók most már mégis jobban befolyanak; a fogyasztási adók pedig határozottan örvendetező módon emelkednek. Ismétlem, az év végéig rendben vagyunk.

**Földrengés Formosa szigetén.**

Tokió, márc. 21. Az orosz-japán háborúból ismeretes Formosa szigetén e hó 17-én, másnap éjjelig tartó földrengés volt. Több virágzó város elpusztult, sok ezer ember meghalt. A kár több mint 220 millió.

**Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben** (Csanak fűszerüzlet szomszédságában). Saját érdekeit védő mindenki, hogy cipő szükségletét ezen üzlethől szerezze be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni

**Megkerült rendjel.**

Budapest, márc. 21. Egry Kálmán kuriai bíró Lipót-rendjét, — mely elveszett — megtalálta hét kereskedői alkalmazottból álló társaság. Nyomban fel is vitték Egrynek s a küldöttség szónoka átnyújtván a rendjelt, kijelentette, hogy reflektál a jutalomra. A becsületes megtalálókát minden jutalom nélkül eltávolították.

**Viszik a népfelkelőket.**

Székelyudvarhely, márc. 21. Székelyudvarhelyről jelentik, hogy ma reggel rendelet érkezett a fősolgabíróshoz, a mely szerint az összes járásbeli népfelkelők katonai szolgálatra behívandók. A rendelet nagy szenzációt keltett.

**TÖRVÉNYKEZÉS.**

§ **Eigamiáért két havi börtön.**  
Papp Károly sámsoni gazdaembert kettős házasság vétségével vádolta a kir. ügyész, amelyet a múlt év szeptember havában követett el. Vass Rachel nevű feleségét elhagyva, Gerzsényi Zsófiával lépett házasságra. A vádlott azzal védekezett, hogy azt hitte, hogy a polgári házasság, amelyet első feleségével kötött, csak 3 évig érvényes. A bíróság nem fogadta el védekezését és 2 havi börtönre ítélte a két neje gazdaembert.

§ **Elzárásra ítélt gyermek.** Mórincz Zsófia 14 éves kis cselédleány állott tegnap a bíróság előtt gondatlanságból elkövetett súlyos testisértés vétségével vádolva, melyet azzal követett el, hogy egy korsó forró vízzel leöntötte Gató Imre 5 éves kis fiát, aki 8 napon tul gyógyuló égési sebet szenvedett. A bíróság bűnösnek találta a leányt és 12 órai elzárásra és 3 korona pénzbüntetésre ítélte.

§ **Megverte a cselédjét.** Nagyon megharagudott Német Péter bagosi gazdaember a kocsisára azért, mivel a szántóföldjén maradt szalmát a helyett, hogy hazavitte volna, felgyújtotta. Német annyira ment haragjában, hogy alaposan elverte Bodnúr József kocsisát, úgy hogy az 28 napon tul gyógyuló súlyos testi sértést szenvedett. Tegnap állott Német ezen tettéért a bíróság előtt, a mely őt 10 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

**Apró hirdetések.**

FALU ROSSZA! Levele van a kívánt helyen. 5417

ÜGYES szobaleányt keresek azonnali belépésre. Cim a kiadóban. 5417

12 HEOTOLITER Bocskai-kerti csemege-szőlőbor, heotoliter 32 koronáért eladó. Péterfia-utca 45. Lehmannál. 5357.

ZONGORÁK, átjatszottak, 40 frttól kezdve kaphatók Schmidt S. Zongora-raktárában. 54195

Quedlinburgi és hazai termésű

**Takarmány Répamagvak**

Plombozott arankamentes

**Lucerna és Lóhere**

Bükköny, Csibohur, Muhar, Óriástökmag, Takarmány- és Pázsitfű magvak, onkorolrok.

Konyhakerti és virágmagvak

legolcsóbban — nagyban és kicsinyben

**KONTSEK GÉZA**

magkereskedésben 2151

Főüzlet: Kossuth-u. — Fiókülzet: Csapó-u.

**Hölgyek legszebb díszje**

a fehér és tiszta arcbőr, ezt elérhetjük a bámulatos, csoda hatásáról hírneves

HAJÓS-féle

**ARADI IBOLYA-CRÉME**

használata által.

Szeplő, májfolt, bíbros, bőrvörösséget és mindennemű arcútszatlanságot egy osapásra megszüntet.

Ára 1 korona, dupla tégely 2 korona.

Ibolya-crème szappan 70 fill., Ibolya-hőlgypor fehér, rózsás vagy krém színben doboza 1 K. 20 f. Ibolyatej (Eau de Violette de Hajós) 1 korona.

Óvakodjunk utánzatoktól! A bevásárlásnál csakis Hajós-féle aradi készítményeket tessék kérni és elfogadni. Kapható feltalálónál

**Hajós Árpád**

gyógyszertárában

Arad, Andrassy-tér 22. sz. a megyeházzal szemben.

DEBRECEN 2280

Tóth Béla gyógyszertárában. a Megváltóhoz

**A Sestakertben**

az első járásban a főúton egy jó karban lévő szőlőskert nyári lakkal

**eladó**

kedvező feltételek mellett, melyek a Széchenyi-utca 1—b. sz. alatti ügyvédi irodában megtehetőek. 2338

**Cipészüzlet áthelyezése.**

Van szerencsém a n. é. közönséget és tisztelt megrendelőimet értesíteni, hogy az eddigi Széchenyi-u. 18. sz. a. 17 évig fennállott

**cipészüzletemet**

tetemesen megnagyobbítva és modern berendezésre átalakítva Széchenyi-utca 1. sz. alá, báró Podmaniczky házba, a Donogán és Somossy céggel szembe helyeztem át.

Amidőn ezt szívesen hozom a t. közönség tudomására, egyben nem mulasztom a köszönetem kifejezését az eddig irántam tanúsított pártfogásáért, melyet a jövőben is igyekezni fogok kiérdemelni, kiváló tisztelettel 2312

Simon Imre,  
katona és polgári cipész  
Debrecen, Széchenyi-u. 1. sz.

Ezúton is fölkérem a n. é. közönséget és illetékes vállalatokat

**könyvkötészetem**

pártolására, melyet 2309

ujabban felszerelve és gázvilágítással ellátva

teljesen versenyképesé tette. Különösen súlyt fektetek könyvek, folyóiratok, kiadványok, hivatalos könyvek izléses és olcsó be-kötésére, azonfelül kézi munkák, festések, rajzok, fényképekhez moderu plüsskereteket, psseparioukat igen szakszerűen és jutányosan készíték. 2309

Kiváló tisztelettel

**Antalfy Ferenc,**

könyvkötő és bődíszműves. Plac-u. 31. a városházzal szemben.

**Áthelyezés.**

Hatvan-utcai régi

**pászka sütődémet**

áthelyeztem

József király herceg-utca 62.

számu házhoz, a közönség eddig tanúsított jóindulatát továbbra is kérem.

Tisztelettel

**Feldmann Márton**

József kir. herceg-u. 62. sz.

Első Debreceni

**Ernyőgyár.****A tavaszi és nyári idényre**

ajánlom dus választéku saját készítményü raktáromat

eső-, nap- és csipke-ernyőkben

dus választék, olcsó, szolid árak mellett.

Javitások és áthuzások gyorsan elkészítetnek.

**MERKLER SOMA**

ernyőgyárában. 2259

**DEBRECEN.**

Placz-utoza 50. Szent-Anna-utoza sarkán.

**Készpénzért vettünk nagy tömegekben tavaszi  
ujdonságokat**

divatos ruha kelmék, elegáns blous szövetek,  
selymek, delének- kartonoh és batisztok —

mindezeket 30 százalékkal olcsóbban lehet beszerezni, mint bárhol.

Tisztelettel:

**WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI** Placz-  
utca.



# Goldstein Karolina

DEBRECZEN,  
Piac-utca 42. sz.

Legujabb eredeti párisi és  
angol modell után szabott

## MIEDER

a legérzékenyebb alak kényelmesen viselheti, melyeket olyan árban készítek, hogy a t. hölgyek nincsenek utalva a rossz rendszerű és szakértelem nélkül szabott és külföldi sablon szerint gyártott fűzőket viselni, mely a szervezetet rongálja.

Nagy raktár és dúsválaszték 2 frttól feljebb

Tisztítást és javítást a legolcsóbban eszközölök.  
Árjegyzéket kívánatra ingyen bérmentve küldök.  
2232

Tavaszi idényre

# Costüm és ruha Szövetek BLUZ KELMÉK

a legujabbak nagy  
választékban

## KONTSEK KORNÉL

női és férfi divat áruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

# Kiadó nyárilak.

A Széchenyi-kert elején a

Berger Jenő-féle nyaraló

nyári idényre

bérbe adatik.

Értekezhetni özv. Berger Henriknénál Széchenyi-utca  
21. szám alatt.

# Sikerült

újra egy nagy

csődtömeget venni.

U. m.:

legdivatosabb hazai és külföldi férfi  
gyapja szöveteket, női felöltőket,  
selyem bluzokat nagy választékban,  
legdivatosabb női kalapok, kalap dí-  
szek, fátyolokat.

Kérjük a tisztelt közönséget, hogy a délelőtti órák-  
ban is szíveskedjék üzletünket megtekinteni a  
vevőközönség, mivel a délutáni tolongás végett  
ezen árukat 50 százalékkal olcsóbban lehet besze-  
rezni mint bárhol.

Csapó-u. 17.

Korona vendéglő.

Klein Testvérek

nagykereskedők.

# Máthé János

légszesz és vízvezetési vállalata

Debrecen, Péterfia-utca 191

Légszesz, vízvezeték, angol olosett, osator-  
názás, szivattyu, a legmodernobb fürdőbe-  
rendezés, központi vízmelegítő készülékek,  
épület, bádigos munkák

jótállás mellett és minden e szakmában elő-  
forduló javítások szakszerűen, gyorsan és  
jutányoé árban eszközöltnék. 2044

Telefonszám: 321.

Sarg-féle szilárd és édes

## Glicerín SZAPPAN

a bőrt fehérré és puhává teszi.

Mindenütt kapható.

# FÉLEGYHÁZI JÁNOS

finom és trüszti

kávé behozatali üzlete.

Árak forint értékben, kg-onként.

Santos, sárgás	1:20
" zöld, nagyon jó minőség	1:30
Salvador, erős, kiadó minőség	1:50
Guatemala, erős, jó zamatos	1:60
Portorico, világos, finom izü	1:65
" igen finom izü	1:85
Ceylon, kitünő minőségü	1:90
Gyöngy kávé, finom minőségü	1:75
" " kiváló finom	2:00
" " kitünő minőségü	2:20
Arany Jáva kávé, jó zamatu	1:60
" finom zamatu	1:80
" legfinomabb	2:20
Mocca, jó minőség	1:50
" finom, erős	1:80
" legfinomabb, nagyon erős	2:20
Libéria, sárga, nagy szemü	1:55
Cuba kávé apró szemü, finom	1:40
" kávé közép szemü, finom	1:60
" kávé nagyon jó zamatu	1:80
" igen jó minőség	2:00
" nagyon jó minőség	2:20
" kitünő jó minőség	2:30
" kiváló jó minőség	2:40

Naponta friss pörkölt és darált kávé.

## Félegyházi János

Debrecen, 2283

Piac- és Miklós-utca sarkán, a vármegye-  
házával szemben.

# Ne vegyen

tavaszi

# kezttyüt

míg meg nem tekinti

## SCHÖN SÁNDOR

most megnyit és jól felszerelt

# kezttyü raktárát

Piac-utca 12.

(Stenczinger ház.)

# Megérkeztek

a tavaszi idény ujdonságok:

női ruha és costüm kelmék

hozzávaló legujabb diszek.

Bluz selymek, divatos gypju delének  
gyönyörű választékban. 1

Fekete gyászkelmék

állandó nagy raktár jutányos szabott árakhoz. 1971

# Szabó Lajos Fiai

Debrecen,

divat, vászon és szőnyegáruháza

# Szőlővessző!

A világhírű Delawáre  
adja a legjobb bort.

Oltani permetezni nem kell. — A szőlő-  
lészet kineve. — A phyloxeraének ellent  
áll. — Leírását és árjegyzéket ingyen  
küldünk bárkinek. Szőlőoltványok mér-  
sékelt áron kaphatók. Nagymennyiségü  
sima és gyökeres „Delawáre“ vessző  
eladás.

Cim

1983

## Szigyártó és Takáts

szőlőtelep tulajdonosok.

Telep Alsó-Segesd. — Központi Iroda:  
Felső-Segesd (Somogy).

# Alkalmi ajándékok

1980

bámulatos olcsón

## csakis Pintér Gúsztv

Órák és ékszerésznél  
szerezhetők be. Hol órák és ékszerek  
olcsóbban kaphatók és javítottak jót-  
állás mellett, mint bárhol.

Főplac. 26. Főtrafik mellett.

Az új tavaszi

# Ruha és kosztüm

szövetek

és Bluzselymek

megérkeztek.

Nőrukákat, kosztümöket és kabátokat  
saját műtermünkben gyorsan és jutá-  
nyosan készítetünk.

## Bosznay J. és Társa

női divatáruháza

Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg mellékelik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**Ajánlat.**

EGY butorozott szoba kiadó Simonffy-u. 9. 5407

HALÁLESET folytán Keszenbaum Jónás Széchenyi-u. butor raktára feloszlik. Beszerzési áron alól vásárolható. 5395

MEGNYILT az új butor raktár Hatvan-utca 2. szám alatt, Kaiser Salamon heti vagy havi részletfizetésben, hol legszebb kivitelben kaphatók fa- és vasbutorok, vasszék, kőművek, férfi, női és gyermekruhák, szőnyeg, ág- és asztalterítők, férfi és női divatkellék stb. legelőnyösebb havi vagy hetirészletekben. Készpénzvásárlásnál 15 százalék engedmény.



Villamosesengők, telefonok villámhárítók berendezések minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközli **Földvari L.** debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám, (az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb-lámpák-kerékpár és alkatrészek raktára. Képes ár-egyzék ingyen. Telefon szám 168. 2030

BETHLEN-u. 6. sz. alatt 4 szobából álló utcai lakás, mellékhelyiségekkel együtt május 1-re kiadó. 4962



A LEGJOBB ÓRAK legszolidabb ékszer-ek egyszerűtől a legdrágábbig, valamint órajavítások legolcsóbban Kurján Gyula mű-órásnál Debreczen, Piac-utca 42. Vidéki megrendelést pontosan eszközölk. Tanuló felvétetik. 2002



100 DARAB TISZTI HÜVELY 10, King 8, Abre 12, Progross 10, Rákóczy 14, aranyozott 20 kr. A hüvelyek egészségi papírból készültek nicotin mentóval. Egyedüli főraktár Merkli Ferencnél, Fűvészkert-u. 14. Telefon 374. sz. 5354

H. LGYEK tanácsot és segítyt nyerne, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Cim a kiadóban. 5321

SAJÁT termésti kerti faj borom van eladó — 15 frtért hectoliterenként. Dr. Mariska György Széchenyi-u. 12. 5363

**Kereslet.**

EGY jókarban levő félhosszu zongora minden órában olcsón eladó. Értekezhetni lehet Kigyó-utca 21. sz. 5416

Raktárnak alkalmas száraz helyiséget keresek nagytemplom környékén. 5379

**Eladás.**

EGY jömeneteli fodrászüzlet elutazás végett azonnal eladó. Csapó-u. 77. 5393

NAGY festékes hordók olcsón eladók. Cim a kiadóban. 5251

SZŐLŐ eladó az Ujkertben, rajta szép, modern lakással: I-só járás, csöszház mellett. Értekezhetni özv. Jánossy Józsefné vagy megbízottja Kontsek Gézánál. 5073

VILLA eladó az Ujkertben, közvetlen az Istvánmalom mellett, szép parkkal, 3 szoba, nagy veranda, jövizü kut és fürdőházzal. Értekezhetni Kontsek Gézánál. 5072

SESTAKERTBEN, a nagyerdei járásban egy modern, kényelmes villa, fenyves parkkal, gáz bevezetéssel, és jó vizü kuttal, 1400 négyszögű jókarban levő termő szőlővel eladó. Értekezhetni Piac u. 44. sz. ügyvédi irodában. 5086

SESTAKERTI BOR 1200 liter eladó. Hordónként szállítható Bethlen-u. 4. 5376

A SESTAKERTBEN egy modern nyaraló elegans, tágas terrasszal, borpincével, virágos kerttel, szőlő és nemes fajszerűvel, gyümölcsfákkal eladó. Cim a kiadóban. 5249

KET drb jókarban levő hűtő eladó. Bethlen-u. 29. sz. 5289

BUTOROK és konyhaberendezés elköltözés miatt eladók. Cim Demb-u. 12. sz. 5373

EGY egész új kutágas jutányosan eladó. Uj Möriztelep 78. 5402

Hirdetések jutányos áron felvétetnek a „DEBRECENI UJSÁG” részére a kiadóhivatalban, Lamprocht-ház, Piac-u. 42

**Pályázati hirdetmény.**

A Debreceni Önálló Munkások Betegsegélyző Pénztára 1906 április 1-től kezdve pályázatot hirdet, havonta utólagos részletekben folyósítandó **300 azaz nyolczszáz korona évi fizetéssel javadalmazott pénztári orvosi állásra.**

Ez állásra pályázhatnak olyan debreceni orvosok, akiknek magán orvosi gyakorlatukon kívül más, hivatali elfoglaltságuk lehetőleg nincsen. A pályázati kérvények a mai naptól kezdve március hó 30-ikának délutáni 5 órájáig adandók be Márk Endre ev. ref. főiskolai főügyész, pénztári diszelnök ur kezéhez.

Debrecen, 1906. március 21.

Az igazgatóság nevében:

Szathmáry Zoltán, Madarász Ferenc, titkár. h. elnök.

**Pserhofer-pilulák**

valódiak csak ezzel a vörös felírással: „J. Pserhofer”.

József császár ideje óta, tehát több mint 120 év óta mint legrégebb, fájdalom nélkül bashajtó háziszert ismerik és sok orvos sürgősen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen, mint az epe-cirkuláció zavara, májbaj, szélkolika, aranyér, a belek petyhüdsége st., vértisztító tulajdonságai következtében kitűnő vérszegénység, ideges főfájás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyácska 15 pilulával K. —42 1 tekeros 6 skatulyácskával K. 210.

A pénz előleges beküldése esetén ára portómentes megküldésével együtt 1 tekeros K. 260, 2 tekeros K. 470, 3 tek. K. 680, 4 tek. K. 890, 5 tek. K. 1050, 10 tek. K. 1850.

Egyedüli készítőhely:

**P SERHOFER J.** gyógyszerháza Wien. I., Singerstrasse 15. Főraktár Budapesten **TÖRÖK, Király-utca 13.** 1720

**Két üzletem van már megint!**

Főüzlet **Lőwy F.** Piac-u. 24. Kistemplommal szemben.

**Fő cikkeim:**

Costümre való női ruhaszövetek. Kockás és csikos Bluz szövetek. Angol sima női ruhaszövetek.

Ujdonságok folyton érkeznek.

Most érkezett: 10,000 méter francia delain á 65 kr. 10,000 méter mosó delain á 27 kr.

Clott paplan két személyes 2 kor. 95 kr.

Selyem, Clott és Kaszmir paplanokat mérték után is készítették.

Fióküzlet **Lőwy F.** Mardék Áruház Piac-u. 19. Bika szálloda mellett.

**Fő cikkeim:**

Kész aljak szövetből és kartonból. Kész Bluzok szövetből, selyemből, batisztból és kartonból.

Igen sok szövet, delain, batiszt és karton **maradékok**, amelyeket **félárban** lesznek eladva.

**Lőwy F. cég**

**Lőwy F. cég**

**Lőwy F. cég**

**Lőwy F. cég**

Kérem vigyázni a cég felírásra.